

她们退休后发挥余热,给儿女带娃,全方位照管娃的吃喝拉撒睡,但带娃的效应却各有长短,颇像她们千姿百态的舞姿。

“带娃”别动队

◎马樱花

我作为本小区统领几十位婆婆妈妈的广场舞队总教头,我深刻地感觉到身后那群高矮不等、胖瘦不一、年龄都在50、60+以上的大妈们简直就是一支“带娃”别动队。

她们退休后发挥余热,给儿女带娃,全方位照管娃的吃喝拉撒睡,但带娃的效应却各有长短,颇像她们千姿百态的舞姿,或笨拙僵硬,或生猛强悍,或灵动婉约。

1

老蒋是来给独生女儿带孩子的。女儿生了二胎,大的刚上小学。老蒋是把武汉的房子出租了,带着全部家底儿来的,这边吃喝费用她全包圆了不说,洒扫洗涮这些活计老蒋也担下来了。女儿女婿坦然地接受这一切,没啥感恩的,再说老蒋将来有个三病二痛,养老送终,责任还不是落他们身上,趁她现在能动能跑,多做点就多做点吧。谁说的,他们养你的小,你养他们的老,带孙子也属于养小么。

慢慢的,老蒋心里不得劲了,想让那小老二跟他妈姓,也就是自家姓,女婿爱搭不理的,自个成了家里免费义务还倒找钱的佣人,伺候一大家子成了理所当然,但凡有一事没做到位,就跟欠了谁钱似的。

女婿回来就是玩手机、打游戏、跷着二郎腿看电视,别想着指着他抱下孩子、做下家务啥的。这不,老蒋想让女儿在网上给自个买双太极鞋,清早儿打个太极健下身,女儿跳起来了,大声喝斥她:“自个没钱买吗,又是房租又是工资的。”老蒋气得直哭:“孩子带得好,是本分,带得不好,那绝对是灾难。最后悔的是把后路断了,房子出租,没了家,才尝尝这寄人篱下的滋味。”

2

老张儿媳刚生了二胎,大孙子刚上幼儿园。老张和老伴都是村里来的,乍一住上这有电梯、天然气和冲水马桶的楼房,各种不适应。譬如马桶忘了冲水,吐痰习惯了用脚碾,加上吃菜喝汤吧唧嘴,城里儿媳嫌弃得不行。加上老头还好喝点小酒,喝高了偶尔也撒个酒疯,骂儿媳不够尊重老辈儿,孩子馋,他给买点吃食怎么了,要挨她的训斥;他碰到个同乡,邀上来喝杯酒怎么了,摔桌子打碗的……

家庭战争爆发了,儿媳瞧老头不惯,恨屋及乌甩了儿子一巴掌,老头早瞧着儿媳憋气,一巴掌过去还以颜色……这下没法过了,老伴灰溜溜回乡下去了,撇下老张两头牵挂,这边的小孙子嗷嗷待哺,那边的老头形单影只。

3

面对女儿要她带娃的请求,老徐大声地说“不”。老徐有俩孩子,女儿刚结婚生娃,儿子在武汉上大学,她新近又按揭买了套房,未雨绸缪,给儿子准备的婚房。老徐决定上自个的班,挣自个的钱,还自个的房贷,让一心指着亲妈带孩子的女儿自个想辙去。

老徐说:“我养大了你,供你上了大学读了研究生,责任和义务都尽到了位,你和弟弟今后各人生娃各人带,爹妈有自个的生活,请不要打扰。”

女儿请个保姆花钱3800元,老徐月薪3000元。老徐说:“我挣的是我的,你花的是你的,两码事,没啥便宜吃亏的说道儿。人家家政有专业技能,比我这业余老妈子的更具职业精神。再说自个妈带孩子还要钱,女婿和亲家那边说起来都不好听,我又不想做还做不好,何必难为我哩。”

于是,那边请了个家政保姆,彼此客客气气,该干干,该给给,方便;这边老徐打着一份工,做得认真,拿得安心,两两相宜的样子。

4

老胡是位乡村厨师,那种拎着行头去别人家做席的大师傅,家里还有十亩地,老两口每年收入少说也有五六万。女儿来求她:“妈,你供我大学毕业,不是让我在家带孩子吧?”

老胡郑重地跟女儿女婿道:“我抛家舍业地来,不是来蹭吃蹭喝的,不是来当老妈子的,是去给你们帮忙的,这一点,你们一定要清楚。”

这边摆明了身份地位,那边摆正了心态姿态,相处起来就容易多了。每逢星期六星期天,是她的休息时间,歇班的女儿女婿都主动买菜做饭,老胡则去和小区姐妹们一起打拳、练瑜伽。小两口下班回来,吃完老胡做的丰盛的晚餐后,剩下的活儿,洗碗带孩子,都归他们了。

老胡拎着个包出来跳广场舞,跳得热气腾腾,跳得血压也不高了,身子也不重了,腿也轻巧了。偶尔小两口加班开会回来晚了,女婿还表示抱歉:“耽误妈跳舞了。”每逢节假日,小两口带着她去旅游啊,逛商场啊,买衣服啊,“妈付出不需要回报,需要尊重。”

所谓“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,一个和谐的三代之家是需要多方用心经营的,经营得当,和谐祥和;经营不善,举家不欢。总之,这是一个覆盖全社会的家庭伦理问题,既简单又复杂,既考验智商又考验情商,不容小觑。

夕阳本应好,老来复漂泊

人老了,一定是想家的,哪怕家乡贫穷落后,他们也更愿意在熟悉的地方安度晚年。

为了孙子和孩子翻脸了

小区里散步认识了林大伯,前不久发现他坐轮椅出来,赶紧上前关心几句。林大伯长叹一声开始吐槽,他带外孙去上武术班,想想一会儿要买菜、取奶,还得赶着回来接他,顺口说:“你上那个没什么用,还不如在家和我玩。”不成想,随口说的话孩子当了真,晚上跟他妈妈说:“姥爷不愿意我上武术班,说那个没用,不如和他在家玩。我不愿意,姥爷什么也不会,连乐高都搭不好,在家和他玩多没意思,您可别答应。”

为此,女儿晚上单独到屋里和林大伯谈心,从孩子的未来无限广阔,到不能输在起跑线上,最后总结决不允许老思想扯后腿。听女儿煞有介事地说教,林大伯一口气没憋住,吼道:“嫌我带不好你自己弄!我一个大男人,你小时候我都没怎么弄过,现在要给一家人做饭、洗衣服,送他哥上学,带他玩,我容易吗?你这么挑剔,那你叫你婆婆来带,我不管了!”

女儿听罢也来了气:“您不想帮我就直说,干吗这么凶!我婆婆脑血栓您又不是不知道,难为我有意思吗?以前我妈帮我时候从来都不这样。”看着女儿甩门出去,林大伯心痛得睡不着。

第二天早晨,女儿发现父亲一夜没睡,整个人瘫在了客厅沙发上,手边还掉落一盒救心丸。吐槽完林大伯居然笑起来,说终于不用再带外孙了,女儿同意让他回老家养病。可是,高兴只一瞬他又灰了脸,说回家也不踏实,因为老伴向儿子请假回来照顾林大伯,却因为二孙子没人带耽搁了行程。几次电话催促,儿子不乐意起来:“爸,您不是好多了吗?让我妈多呆些日子吧,您大孙子最近总发烧,您忍心他在家养病没人管?”

林大伯这次没敢翻脸,上和女儿一架吵得到现在她都不怎么跟自己说话,再和儿子闹别扭,他怕儿女都不理他了。可是,林大

都说青春迷茫,无处安放,其实,对于给儿女带娃不得不漂的老人来说,老年也很迷茫。

无处安放的老年

人至老年,最美的状态应该是“安定”、“安享”,但眼下这最美的状态似乎成了部分老人可望而不可即的愿望,因为,他们需要跟着孩子一起去漂。

我的对门李姨和陈叔就是漂一族。他们有两个女儿,老大留在了南京,老二留在了深圳。当年两个女儿大学毕业在两个城市安家落户后,他们很高兴,说终于可以放手做自己喜欢的事情了。李姨喜动,和朋友组建了老年舞蹈队,陈叔喜静,和朋友一起写生画画。他们希望这样的生活能一直持续下去,让自己的老年成为真正的最美夕阳,但事不遂人愿,“最美夕阳”没多久就被第三代打破了。

老大生了二胎,需要李姨过去帮忙带,理由是公婆身体不好带不了,而自己的产假只有半年,为了两个孩子的生活,工作肯定又不能辞。

李姨很不乐意,因为她在舞蹈队是主力,而且跳舞这一年来,大家都夸她年轻了,精神也好了。可为了不让女儿为难,她还是去了南京,但待了没俩星期就待不住了,想家想朋友想老伴。

同年,老二也生了孩子,也需要李姨过去,理由是公婆都是农村的,自己不想和他们同居一室,且工作也不能辞,相反还忙得早出晚归。

帮老大带了就不帮老二带吗?最后,陈叔上阵,赴深圳帮老二带娃。就这样,老两

结婚时父母给房给车,生孩子后父母就是免费保姆,予取予求,老妈成了老妈子了。

富养老人穷养儿

办公室的丽姐即将退休了,掩不住兴奋地跟我们说,她早已将钢琴、烤箱、烘焙食谱、画板、颜料都买好了,现在每天下班练练,就为把年轻时为了生计扔下的爱好捡起来,算提前热身了,退休就去儿子家帮忙带二孙子,到时候身兼钢琴老师、营养师、美术老师,晚年生活肯定过得特别充实。大家笑称,她这领着退休金的奶奶可称得上金蛋机,得多受儿媳媳妇待见啊。

丽姐笑着点头,把自己孝顺的儿媳狠狠夸了一顿,紧接着又感叹地说,幸好自己只生了一个儿子,所有东西将来都是儿子的,所以现在想给就给些,图孩子们一个乐和。哪像自己的三姐,生了两个儿子,前几年就开始和三姐夫分别给儿子们带孩子,夫妻比牛郎织女强点,一年见两面。本来想着把两家的老大照顾到上幼儿园,两人就回老家团聚,结果放开二胎后,这马上又要待岗了,想想就心酸。

晓妍接话说:“有的嫌带孙子累,有的想带孙子还没上岗机会呢。”晓妍妈对门家的儿子在XX市上大学,研究生毕业就在那里安家了,后来生了孩子,他们老两口就麻利儿地收拾行李,巴巴赶过去贡献力量,结果,待了不到半年,跟儿媳处不到一起去,实在待不下去了。有

伯想不通,“当年我和你们老妈带你们两个,也没用我们的老家儿帮忙,这不也长得挺好?”

像林大伯家这样的情况并不是少数,隔壁邻居家胡姐是湖南怀化人,家里的地老伴一人种,家里的四个老人老伴一个人照顾。胡姐自从应了儿子来北京带大孙女就再也没走成,原来说好的孙女入托就可以回家,结果变成了孙女入学再走。

去年夏天,小孙女终于入学了,保姆也找到了,胡姐高高兴兴准备回家。车票还没订上,儿子告诉她,媳妇怀上了二胎,麻烦妈再坚持两年。

胡姐当天翻了脸,你们这是设计人啊!当初说好二胎等等再要,至少让妈回去休息两年,现在又变卦。儿子搪塞道:“没打算要,纯属意外。”媳妇一语不发低头盯着肚子发呆。胡姐欲哭无泪,光是累也就罢了,家里四个老的两个卧床,老伴儿七年见了六面,怎么老了老了过成两地分居了?

不知是心情不好,还是体力不支,转过年胡姐就再也不像原来那样走路带风、声如洪钟了。脚步越来越慢,脸色越来越暗,三天两头听说她感冒发烧,动不动就背疼腰酸。可是,胡姐没敢回去,媳妇是单亲家庭,母亲独自开小卖店养大她,如果要她来带孩子,生活来源就断了。

看看儿子媳妇成天工作忙得团团转,升职加薪都不是容易事,时不时还闹什么裁员,胡姐着实害怕。更何况房贷、车贷一百多万,她实在不忍心说走就走。

平时邻里碰个面,以前胡姐总是乐呵呵地闲聊,现在多半是长吁短叹,不是惦记老伴儿,就是挂念父母。

家,她觉得越来越遥远,还不敢对儿子媳妇唠叨,怕他们觉得自个不愿意为孩子付出。前一次翻脸之后,和儿子之间就好像隔

◎语末

口如诗如画的晚年生活彻底被奶瓶尿布代替,且相隔千里,说个话都不方便。

那次,李姨回家跟我不可,以前累了,你陈叔还能给按摩按摩,这可倒好了,现在想让他给按摩,只能在电话里。陈叔也说,以前你李姨训我两句,我还烦,现在我光想让她训我,可就是没得训。

老两口想说个悄悄话难上加难,当地的气候、生活习惯也让他们难以融合。北方干,南方湿,冬天还没暖气。北方多麦,南方多米多辣。他们说,即使在那儿住了这几年,也还是不适应。

当年,李姨陈叔去帮女儿带孩子时说差不多得三年,但真实的情况是已经漂了五年了,据说,孩子上小学也离不开他们。

我的同事燕子,父母公婆都在农村,去年二胎放开时,她坚持要生。对此,爹妈反对,婆婆反对,老公反对。爹妈说,你俩都是工薪阶层,房子又贷款,压力多大啊;婆婆说,有一个女儿就够了,轻松不少;老公说,再生一个,还要买房吗?

三座大山没压倒燕子,她还是生了,儿女双全,美得不要不要的。孩子生了,谁带是个问题。父母因为给弟弟带孩子,没时间给她带。公公婆婆要种地,腾不出手来。但农村人的观念还是孙子要由婆家带,最后公公只得一个人种地,让婆婆过来帮她带。

婆婆不习惯啊,以前每天在十几亩的农田奔跑,这一下子被控制到这几十平的小房

了堵墙,现在就更不能说说心里话了。

每大太阳好的时候,小区花园中就许多爷爷奶奶姥姥姥爷,他们来自五湖四海,任务只有一个,帮助儿女带孙辈。可是,知道了林大伯和胡姐的状况,我不得不怀疑,他们对这座城有多依恋、多喜欢。

人老了,一定是想家的,哪怕家乡贫穷落后,他们也更愿意在熟悉的地方安度晚年。他们中间有多少人是在忍耐,是在期盼,却因为“再生一个”断了回家的念想。我更不知道,这些人中有多少对夫妻在人生的夕阳时,开始过起天各一方的日子。



子里,简直就是圈笼子。而且自己带娃的习惯一直是农村老习惯,很难跟燕子融合到一起,经常起摩擦。

除此之外还有一点是婆婆觉得一家人在城里吃饭生活,花销大却没多少收入。她思前想后,竟然把自己九十岁的妈找了过来帮忙,自己则跑去给人发传单挣钱了。这大奶奶啊,说啥也没想到,老了老了还得带重外孙。

婆婆的工作日清日结,每天她拿了钱回来给一家人买菜,减轻儿子儿媳养娃贷款的负担。她跟燕子说真想回去在田里撒撒欢,但是一想到他们需要自己,便就忍了。

都说青春迷茫,无处安放,其实,对于给儿女带娃不得不漂的老人来说,老年也很迷茫,也很纠结,无处安放,无法安享!

◎蔡敏乐

看着别的同龄人没事打打麻将、跳广场舞、组织个登山活动之类的,都羡慕得不得了,可她哪有时间出去呢?

老何所依?细思极恐。我气愤地说:“老话都说‘富养老人穷养儿’,所谓富养就是孝顺,穷养就是不娇惯,可现在都是反着来了——穷养父母富养儿,爹妈年纪越来越大,不考虑多孝顺体谅,反而一个劲地啃老。结婚时父母给房给车,生孩子后父母就是免费保姆,予取予求,老妈成了老妈子了。他们不知道,把父母当奴才,将来他们的孩子也会把他们当奴才的。我的孩子如果这样吃定我,那我肯定不帮他们带,愿意生就自己养,老话都说了,儿孙自有儿孙福,莫为儿孙做马牛。”

话刚出口,遭到众人的嗤之以鼻:“话说得轻松,你没那么时候呢。”丽姐还语重心长地劝我说:“到时候你能眼看着孩子们吃苦,袖手旁观?不能出力帮忙带,也得出钱找保姆,否则,老了怎么往孩子身边去,生病了、孤独了,能指望孩子孝顺吗?”

合着这么多年的生与养之深恩因为最后养二胎的接力棒没交接就会被清零?践行着“富养老人穷养儿”的我相信因果循环,但愿到时候我能不忘初心。

